

**होटल, मोटल, लॉज, रिजॉर्ट, धर्मशाला आदि आवासीय इकाईयों  
हेतु दिशा निर्देश**

क्र०सं०	विवरण	अहतायें
1	अच्छी तरह के उपकरणों से सुसज्जित घर और गेस्ट रूम उच्च गुणवत्ता वाला फर्नीचर, वस्तुएं आदि पारंपरिक जीवन शैली को ध्यान में रखते हुये।	अनिवार्य
2	सड़क की चौड़ाई के अनुसार पर्याप्त पार्किंग की व्यवस्था	अनिवार्य
3	सभी कमरे साफ, बिना नमी और साथ ही बाहरी खिड़की/ हवादार होनी चाहिये।	अनिवार्य
4	प्रत्येक कक्ष के लिये न्यूनतम क्षेत्रफल वर्ग फिट में।	100
5	भारतीय डिजाइन के अच्छी किस्म के आराम दायक बिस्तर।	अनिवार्य
6	प्रत्येक कक्ष के साथ संलग्न निजी स्नानगृह एवं प्रसाधन सामग्री सहित।	अनिवार्य
7	प्रत्येक स्नानगृह का आकार न्यूनतम वर्गफुट में।	36
8	पाश्चात्य संस्कृति का शौचालय जिसमें सीट और टायलेट रोल सहित।	अनिवार्य
9	24 घंटे नल में चलने वाला ठंडा/गरम पानी	अनिवार्य
10	जल बचत नल/ शावर सहित	अनिवार्य
11	अच्छी रसोई जो साफ-सुथरी हो।	अनिवार्य
12	खाने का स्थान जहाँ पर ताजा या परंपरागत भारतीय/ उत्तराखण्डी खान पान परोसा जाये।	अनिवार्य
13	अच्छी गुणवत्ता वाले बर्तन।	अनिवार्य
14	वातानुकूलित कक्ष (भौगोलिक परिस्थिति के अनुरूप)।	अनिवार्य
15	प्रेस (इस्त्री) तथा प्रेस बोर्ड माँग के अनुसार	अनिवार्य
16	इन्टरनेट कनेक्शन।	अनिवार्य
17	अतिथि कक्ष जिसमें 15 ऐम्पीयर धारिता का साकेट हो।	अनिवार्य

18	कक्ष में टेलीफोन कनेक्शन के विस्तार की सुविधा।	अनिवार्य
19	कपड़े की अलमारी, दराज व 4 कपड़ों को टाँगने के लिये हैन्गर की सुविधाओं के साथ।	अनिवार्य
20	एक्वागार्ड/ आर०ओ० संयंत्र के साथ पेयजल की निःशुल्क सुविधा।	अनिवार्य
21	कक्ष में अच्छी किस्म की कुर्सी, मेज और अन्य जरूरी फर्नीचर।	अनिवार्य
22	लाण्डी एवं ड्राई क्लीनिंग की सुविधा।	अनिवार्य
23	गर्म या ठंडा करने के संयंत्र कमरों में उपलब्ध। न्यूनतम 25 % कमरों में ।	अनिवार्य
24	कूड़ा-कचरा फेंकने वाली सुविधायें म्युनिसिपल कानून के अनुसार।	अनिवार्य
25	डॉक्टर को आवश्यकतानुसार बुलाने की सुविधा।	ऐच्छिक
26	कमरे में कीमती सामान रखने के लिये तिजोरी/ लॉकर की सुविधा।	ऐच्छिक
27	यात्री के आने-जाने का रजिस्टर में विवरण। विदेशी पर्यटकों के लिये उनके पासपोर्ट आदि का विवरण।	अनिवार्य
28	लाउज/ स्वागत कक्ष जन सुविधायें सहित (पुरुष एवं महिलाओं हेतु)	अनिवार्य
29	शारिरीक रूप से निशक्त व्यक्तियों हेतु न्यूनतम सुविधायें	अनिवार्य
30	रेस्टोरेंट की सुविधा	अनिवार्य